

創意與創新管理一期末個人心得報告  
為中山財管人找出個人價值  
周大偉 財務管理學系 97 級 B934030044

讀財務管理學系的學生畢業了要到哪就業？根據中山大學財管系的簡章，我們的學長姐到了畢業時，居多則在證卷商、會計師事務所、銀行、保險商等就業。自己身邊諸多財管 97 級的同學，便有許多在為了這種典型的就業方向開始鋪路。有人考了金融界的各種執照，比如證卷商業務員、信託業務員、銀行內控等，有人在寒暑假去會計師事務所實習，觀摩這種公司的工作環境，更有許多同學都在補習班複習經濟學、統計學、財務管理，一窩蜂想要擠進好學校的財金所、財管所。就讀中山財管的學生出路就是那麼狹窄嗎？

上次眼球先生的創作者來到我們課堂中演講，問了在座的同學中有沒有人自認為就讀中山財管之後，發現就讀本學系就是最佳的抉擇，卻沒人願意勇敢的舉手。原來除了自己之外，其實仍很多人也還不確定自己到底適合做什麼，真是莫大的安慰，因為我就是個常常會擔心自己的未來的學生。

經濟學理論認為在一個發達的社會中，不同的人會在不同領域取得專業，有人會生產麵包，有人當任醫生來看病人，有工程師幫其他人蓋房子等等，這就是所謂的分工。而在先進的社會中，人們的基本生理需求、文化需求、心理需求會越來越多元，人們不只需要麵包、衣服、房子、醫生的服務等，社會大眾生活水準達到一定水平之後就開始有更多樣的渴望，有人想要去找心理醫生，有人將空閒時間用來做五花八門的休閒活動，大家喜歡穿著不同的衣服，擁有不同的造型。所以說，原有最基本的分工越來越複雜，社會所可以生產及所需要的產品與服務愈來愈豐富。

記得有一次在瀏覽網路，遇見Blizzard Entertainment (<http://www.blizzard.com/>) 電玩公司（全球數一數二的電腦遊戲產業龍頭，魔獸爭霸、星海爭霸、魔獸世界等電玩巨著的創作者，其公司所創造的營業額等於一個國家的完完整整一個產業）在招募人才。這家公司在徵人條件寫著，他們需要文學背景的人才，需要藝術背景的人才。娛樂軟體產業的企業所需要的不是資訊工程師嗎？原來Blizzard Entertainment 公司需要這些背景的人才來激發他們設計新遊戲的點子，希望不同背景的員工可以滲入不同的元素以造出更吸引玩家的虛擬世界。

創意與創新管理的課程所帶給我的收穫就是這樣的概念，不同的環境都可以有各式各樣背景的人從事，如眼球先生的創造者－陳柏維老師說，財務管理不見得必須是中山財管人的唯一專長，財務管理也可以是我們的第二、第三專長。

這學期下來，我們課程中所激發出來的創意企劃非常豐富，有些人去拜訪單親家庭輔導協會，有幾組他們選擇照顧孤兒院的小孩子，我們自己的小組綠恐龍則是去學習保育公園洲仔濕地的志工團隊如何經營。有一組的企劃案我個人非常欽佩（The One 小組），他們想到了一個點子，想要回收舊電腦，將它們送給資源缺欠的兒童，目前是不知道這個企劃發展到哪個階段了，但要是一切順利的話，讓它實現該有多麼棒啊！

從這樣的過程我們發現一個現象，則即使所有的小組都選擇不同的非營利組織，各自都在不同的環境中面對不同的問題，擔任不同的角色，卻從我們的課堂報告及分享中看見中山財管的學生確實散發著一種共同的氣質，我們背景使我們對環境、對市場的敏感度高，我們可以為非營利組織寫出有創意的企劃，甚至因為學歷因素，我們對「現金流量」的概念了解比較深刻，諸如此類的能力。

台灣的經濟已經非常發達了，以每人平均 GDP 來衡量，排在世界的第二十名左右。然而我學習了，若經濟的成長只牽涉到產業的高科技化、國民所得的提升、物質生活的高品質，這種成長僅是國家進步的一部分。社會進步也包括對於弱勢關懷、志工活動參與度的多寡，使社會的生活水準齊步改善而不是財富的懸殊極端化。



圖一、本課程讓學生體驗財管專長之多方面的運用性

東港漁民會館的新春老師說「當被別人利用，自己就是個有價值的人」，這句話深植我心，因為我看見原來中山財管人所可以發揮自己潛能的地方，比我們學系簡章的典型就業管道還要多出百千次。社會有著數不清的空位等著中山財管人來補位子，不同的環境需要各式各樣的人才，扮演出連想像力都不足以描寫的角色，而且這些地方都可讓我們發揮潛能。就讀中山財管的學生出路就是那幾個典型產業那麼狹窄嗎？顯然不是，世界比我們原想像中還遼闊好幾倍。

曾經有一次在自己的社團颯韻合唱團討論到社區服務的議題，探討著音樂性社團除了音樂的切磋是否還可以做到社區的服務。最後一個週末在教會我們團契青年與教會長老對話，討論鼓山教會除了作為基督徒敬拜上帝的地方，是否也可做一些改變，讓教會可以在哈瑪星地區做到關懷的動作。在兩個場合我都發表了自己的一些心得，將我們創意與創新管理演講者所講過的話，原汁原味地重複出來，身邊的朋友聽了津津有味，如自己當時在管 1027 的樣子，同時後也激發出了很多了不起的點子，有機會再跟琪琪老師分享。

結束創新與創意管理一學期的課程後，自己對於琪琪老師的期待是可以繼續規劃如此有意義的課程，並且強力推薦我們這學期所邀請的每一位講師的演講。但願本課程可繼續開啟學弟妹的視野，讓中山財管人這些高材生發現自己不僅是有競爭力的人，也可以參與許多有意義的非營利事業，在服務別人過程中增加對自己的信心，因為自己是個有價值的人才。



圖二、我的小組綠恐龍的夥伴